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กรุณา (2536) การศึกษาความเปนไปไดในของการทําฟารมเลี้ยงจระเขในจังหวดั
นครสวรรค ผลการวิเคราะหหาระยะเวลาที่เหมาะสมในการจัดหาพอแมพันธุจระเขมาทดแทนของ
ฟารมขนาดเลก็ไดแก ปที่ 30 ซ่ึงเปนปที่ทําใหรายไดสุทธิเฉลี่ยตอปสูงที่สุด ผลการวิเคราะหทาง
การเงินในกรณีไมมีการกูยมืเงินมาลงทุน (อัตราคิดลด 12%) พบวา ฟารมขนาดเล็กมีมูลคาปจจุบัน
สุทธิ (NPV) เทากับ 866,00.70 บาท  อัตราสวนรายไดตอคาใชจาย (B/C) เทากับ 3.87  และ
ผลตอบแทนของการลงทุน (IRR) เทากับ 25.70%  สวนฟารมขนาดใหญมีมูลคาปจจุบันสุทธิ (NPV) 
เทากับ  2,235,053.81 บาท อัตราสวนรายไดตอคาใชจาย (B/C) เทากับ 1.39 และผลตอบแทนของ
การลงทุน (IRR) เทากับ 14.08%  สวนในกรณีที่มีการกูยืมเงินมาลงทนุ (อัตราคิดลด 12%)  พบวา  
ฟารมขนาดเลก็มีมูลคาปจจบุันสุทธิ(NPV) เทากับ  866,00.70  บาท   อัตราสวนรายไดตอคาใชจาย 
(B/C) เทากับ 3.04  และผลตอบแทนของการลงทุน (IRR) เทากับ 29.54%  สวนฟารมขนาดใหญมี
มูลคาปจจุบันสุทธิ(NPV) เทากับ 2,235,053.81 บาท  อัตราสวนรายไดตอคาใชจาย (B/C) เทากับ 
1.39  และผลตอบแทนของการลงทุน (IRR) เทากับ 14.22%  จะเห็นวาทัง้ 2 ฟารมมีความเปนไปได
ในการลงทุนและเมื่อวิเคราะหความออนไหวของโครงการลงทุนฟารมทั้ง 2 ขนาด   เมื่อสมมุติให
แมพันธุจระเขวางไขเมื่อมีอายุได 10 ป พบวา ฟารมขนาดเล็กมีความเปนไปไดในการลงทุน 

 
อารมณ (2536) ไดทําการวิเคราะหทางการเงินโดยหามูลคาปจจุบันสุทธ ิอัตราสวนรายได

ตอรายจาย อัตราผลตอบแทนภายในและศกึษาถึงความออนไหวของโครงการในการจัดตั้งโรงงาน
ผสมอาหารสัตวศึกษาเฉพาะกรณี สหกรณโคนมบางสะพานจํากัด โดยกําหนดใหรายไดลดลงและ
รายจายเพิ่มขึน้  ผลการศึกษาพบวาการใชอัตราคิดลดรอยละ 12 มูลคาปจจุบันสุทธิ (NPV) เทากับ 
17,761,445 บาท อัตราสวนรายไดตอรายจาย (BCR) เทากับ 1.20 และอัตราผลตอบแทนการลงทุน 
(IRR) เทากับ 15.86 เพื่อทราบถึงผลที่อาจเกิดขึ้นจากความไมแนนอนพบวาเมื่อมีการเปลี่ยนแปลง
รายไดลดลงรอยละ 10 หรือมีการเปลี่ยนแปลงของรายจายเพิ่มขึ้นรอยละ 10 มูลคาปจจุบันสุทธิ 
อัตราสวนรายไดตอรายจายและอัตราผลตอบแทนการลงทุนยังอยูในระดับสูงสามารถยอมรับการ
ลงทุนสรางโรงงานอาหารสัตวได 
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สถาพร (2536) ไดทําการวิเคราะหระบบธุรกิจสหกรณผูเล้ียงสุกรนครพนม จํากดั จังหวัด
นครปฐม โดยมีวัตถุประสงคสําคัญคือศึกษาระบบการดาํเนินธุรกิจ ระบบการผลิต การวางแผนการ
ผลิตและการตลาด เพื่อรักษาเสถียรภาพและราคาสุกร ศึกษาตนทุนการผลิตและตนทนุการตลาดรม
ทั้งรายรับสุทธิของสมาชิกสหกรณ ศกึษาโอกาสในการขยายการดําเนนิธุรกิจ  จากการศึกษาพบวา 
สหกรณดําเนนิธุรกิจดานการรวบรวมสุกรมีชีวิตจากสมาชิก มีการรับซื้อสุกรมีชีวิตจากสมาชิกใน
ราคาประกัน  สมาชิกไดรับการอบรมในดานวิทยาการ การเลี้ยงที่ทันสมัยสามารถผลิตสุกรมี
คุณภาพ  สหกรณดําเนนิธุรกจิดานอาหารสัตวและใหบริการแกสมาชิกเปนอยางดี  รายไดจากการ
ดําเนินงานสหกรณเฉลี่ยปละ 51.3 ลานบาท คาใชจายในการเนินงานของสหกรณเฉลี่ยปละ 51.07 
ลานบาท  กําไรสุทธิในการดาํเนินงานของสหกรณเฉลี่ยปละ  0.2 ลานบาทมีตนทุนการเลี้ยงสุกรขุน
น้ําหนกั 10 -100 กิโลกรัม ใน 4 อําเภอที่ศกึษาเฉลี่ย 25.57 บาทตอกิโลกรัม  อําเภอทีม่ีตนทุนการ
เล้ียงสุกรต่ําสุดคือ อําเภอเรณูนคร  ซ่ึงเปนฟารมขนาดใหญ เฉลี่ย 23.45 บาทตอกิโลกรัม  อําเภอทีม่ี
ตนทุนการเลี้ยงเฉลี่ยสูงสุดคืออําเภอบานแพง ซ่ึงมีการเลี้ยงเปนฟารมขนาดเล็ก เฉลี่ย 26.78 บาทตอ
กิโลกรัม  สําหรับอําเภอธาตุพนมและอําเภอเมือง มีตนทนุเฉลี่ยในการเลี้ยงสุกร 25.51 บาทตอ
กิโลกรัมและ 26.49 บาทตอกิโลกรัม  รายรับสุทธิในการเลี้ยงสุกรของสมาชิกในอําเภอเรณนูคร  
5.94 บาทตอกิโลกรัม  สวนอําเภอบานแพงมีรายรับสุทธิต่ําสุดเฉลี่ย  2.87 บาทตอกิโลกรัม  อําเภอ
ธาตุพนมและอําเภอเมืองมีรายรับสุทธิเฉลี่ย 3.97 บาทตอกิโลกรัมและ 2.94 กิโลกรัม ตามลําดับ 

 
เสาวนีย (2538) ไดทําการศึกษาเรื่องการวิเคราะหตนทนุและผลตอบแทนของโครงการ

ปรับปรุงขยายการผลิตน้ําประปาของการประปาสวนภูมภิาคที่การประปาออมนอย อําเภอ    
กระทุมแบน จ.สมุทรสาคร ในการวิเคราะหใชเกณฑการตัดสินใจ 3 อยางคือ  มูลคาปจจุบันสุทธิ   
อัตราสวนผลประโยชนตอทุน  และอัตราผลตอบแทนภายในโครงการ  ผลการศึกษาพบวามูลคา
ปจจุบันสุทธิ (NPV) มีคาเทากับ -152,573,514 บาท อัตราสวนผลประโยชนตอตนทนุ (BCR) 
เทากับ 0.57 และอัตราผลตอบแทนภายในโครงการ (IRR) มีคาเทากับ –5.81 หมายความวาโครงการ
นี้ไมคุมคาตอการลงทุน แตเมื่อวิเคราะหโดยกําหนดให   อัตราสวนผลตอบแทนเทากบั 1 จะทําให
ไดอัตราคาน้ําประปาที่เหมาะสมเทากับ 13.39 บาทตอลูกบาศกเมตร และมีมูลคาปจจบุันสุทธิ 
(NPV) เทากับ 17,490,109.49 บาท   และอตัราผลตอบแทนภายในโครงการ (IRR) เทากับ รอยละ 
17.41 
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อังคณา (2539) ศึกษาเรื่อง การประเมินคาในเชิงเศรษฐกิจและการเงนิในการลงทุนของ
โครงการสงเสริมการเลี้ยงโคนม จังหวัดสพุรรณบุรี โดยมีวัตถุประสงคในการศึกษาครั้งนี้คือเพื่อ
ประเมินคาในเชิงเศรษฐกิจและการเงินในการลงทุนของโครงการสงเสริมการเลี้ยงโคนม   จังหวัด
สุพรรณบุรี  โดยการวิเคราะหตนทุนและผลประโยชน พจิารณาจากคาตัวช้ีวดัคือมูลคาปจจุบันสุทธิ   
อัตราสวนผลประโยชนตอตนทุน และอัตราผลตอบแทนภายในของโครงการ ณ อัตราคิดลดรอยละ 
9  12 และ 15 รวมทั้งวิเคราะหความออนไหวของโครงการ โดยสมมุติใหตนทนุเพิ่มขึ้นรอยละ 10 
รายไดลดลงรอยละ 10 และตนทุนเพิ่มขึน้พรอมรายไดลดลงรอยละ 10 และเมื่อผลที่ไดเปนที่
ยอมรับ  หลังทําการทดสอบคาความแปรเปลี่ยนทางดานตนทุนและผลประโยชนผลจากการศึกษา
พบวา คาของตัวช้ีวดัเปนทีย่อมรับได เมื่อวิเคราะหความออนไหวของโครงการคาตัวช้ีวดัเปนที่
ยอมรับไดเชนกันในทุกกรณ ียกเวนเมื่อวิเคราะห ณ อัตราคิดลดรอยละ 15 ในกรณีตนทุนเพิ่มขึ้น
พรอมกับรายไดลดลงรอยละ 10 คาตัวช้ีวดัใหคาไมเปนทีย่อมรับ  สวนการทดสอบคาความ
แปรเปลี่ยน ณ อัตราคิดลดรอยละ 9 12 และ 15  โดยทางการเงิน  ทดสอบดานตนทนุพบวาตนทนุ
สามารถเพิ่มขึ้นไดรอยละ  26.43  22.96  และ 19.72   ตามลําดับ และทดสอบดานผลประโยชน
พบวาผลประโยชนสามารถลดลงไดรอยละ 20.90  18.67 และ 16.17  ตามลําดับ  และโดยทาง
เศรษฐศาสตรทดสอบดานตนทุนพบวาตนทุนสามารถเพิ่มขึ้นไดรอยละ 32.14  25.49  และ 18.93 
ตามลําดับ  และทดสอบดานผลประโยชนพบวา ผลประโยชนสามารถลดลงไดรอยละ 24.33  20.32 
และ 15.91 ตามลําดับ   ดังนัน้จึงมีความคุมคาในการลงทนุของโครงการสงเสริมการเลี้ยงโคนม   
จังหวดัสุพรรณบุรี และควรมีการสนับสนุนและสงเสริมการเลี้ยงโคนมในพื้นที่อ่ืนๆตอไป 

 
สิทธิพล (2542) ศึกษาเกี่ยวกบัความเปนไปไดในการลงทุนเพาะเลี้ยงกุงกุลาดํา  โดยมี

วัตถุประสงคในการศึกษาคือเพื่อศึกษาโครงสรางทั่วไปและความเปนไปไดในการลงทุนเพาะเลี้ยง
กุงกุลาดําของเกษตรกรในเขตจังหวัดนครศรีธรรมราช  โดยการศึกษาใชหลักการประเมินโครงการ  
มีการรวบรวมขอมูลทั้งปฐมภูมจิากการสัมภาษณผูประกอบการเพาะเลีย้ง  ผูขายอาหารและ
เคมีภัณฑตางๆ ตลอดจนนกัวิชาการรวมทั้งสิ้น 11 รายสําหรับขอมูลทุติยภูมไิดจากการรวบรวมจาก
หนวยงานตางๆของรัฐและองคกรที่เกี่ยวของ โดยทําการศึกษาในชวงป พ.ศ. 2540 – 2541 
ทําการศึกษาในพื้นที่เพาะเลีย้งขนาด 50 ไร แบงเปนบอเล้ียง 4 ไร จํานวน 5 บอ  บอปรับคุณภาพน้าํ 
1 บอขนาด 10 ไร บอตกตะกอน 1 บอ ขนาด 10 ไร  และพื้นที่สวนที่เหลือสําหรับการปลูกสราง
อาคารถนนในฟารม ระยะเลี้ยงปละ 2 คร้ัง  การศึกษาจะคาํนวณจากระยะโครงการ 36 เดือน ผลจาก
การศึกษาพบวา โครงสรางคาใชจายของการลงทุนเลี้ยงกุงกุลาดํา  ประกอบดวยตนทนุ 2 ประเภท  
คือตนทุนคงที ่17 ประเภทและตนทุนผันแปร 6 ประเภท  เมื่อพิจารณาผลตอบแทนของโครงการ 
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(IRR)  และมูลคาปจจุบันสุทธิ (NPV) พบวาเมื่อกุงกุลาดํามีราคาขาย 212.50 บาทตอกิโลกรัม  มีคา 
IRR และ NPV เทากับรอยละ 115.27  และ 3,178,586.18 บาทตามลําดับและองคประกอบของ
รายไดและคาใชจายในการลงทุนเลี้ยงกุงกลุาดําจะประกอบดวยตนทุนคงที่ไดแก คาเชาที่ดิน คา
เสื่อมบอเล้ียง คาแรงงาน คาเงินเดือนนักวิชาการ  คาเรือใหอาหารกุงกุลาดําเปนตน  ตนทุนผันแปร 
ไดแก คาพันธุกุงกุลาดํา คายาและสารเคมี คาน้ํามัน คาไฟฟา คาอาหารเปนตน 

 
เสนห (2544) ไดทําการวิเคราะหตนทุนและผลตอบแทนทางการเงินของการลงทุนเลี้ยงไก

เนื้อแบบรับจางเล้ียงและแบบประกันราคาของเกษตรกรในพื้นทีภ่าคกลาง    ผลการวิเคราะหพบวา  
การลงทุนเลี้ยงไกเนื้อในโรงเรือนระบบปด  ทั้งขนาดเลก็และขนาดกลางของผูรับจางเลี้ยงมีความ
คุมคาในการลงทุน  โดยพจิารณาจากมูลคาปจจุบันสุทธิ (NPV)  อัตราสวนรายไดตอคาใชจาย   
อัตราสวนผลตอบแทนตอตนทุน (BCR)  และอัตราผลตอบแทนจากการลงทุน (IRR)  มีคาเปนบวก 
มากกวา 1 และมีคามากกวาคาเสียโอกาสของเงินลงทุน (รอยละ 9) ตามลําดับ   ผลการวิเคราะหยัง
แสดงใหเห็นถึงความสามารถในการทํากําไรของการเลี้ยงไกเนื้อในโรงเรือนระบบเปด   ทั้งขนาด
เล็กและขนาดกลางอีกดวย   นอกจากนี้การวิเคราะหความออนไหวของการลงทุนโดยกําหนดให
ผลตอบแทนสุทธิจากการลงทุนลดลงเพื่อประเมินความเสี่ยงทางการเงนิของการลงทุนเลี้ยงไกเนื้อ   
แสดงใหเห็นวาการลงทุนเลี้ยงไกเนื้อในโรงเรือนระบบปดทั้งขนาดเล็กและขนาดกลาง ผูรับจาง
เล้ียงจะมีความเสี่ยงทางการเงนิในระดับต่ํา ในขณะที่การลงทุนเลี้ยงไกเนื้อในโรงเรือนระบบเปดมี
ความเสี่ยงทางการเงินของการลงทุนในระดบัสูง 

 
 ดิเรก (2544) ไดทําการวิเคราะหตนทนุและผลตอบแทนของฟารมไกไขในระบบปดพบวา
ตนทุนและผลตอบแทนทางการเงินของการเลี้ยงไกไขในระบบปด โดยใชอัตราคิดลดรอยละ 12.50   
กรณีไมมกีารกูเงินมาลงทุน มูลคาปจจุบันสุทธิ (NPV)เทากับ 696,942.38 บาท  อัตราสวนรายไดตอ
รายจาย (B/C Ratio) เทากับ 1.0520 และอตัราผลตอบแทนจากการลงทุน (IRR) เทากับรอยละ  
22.09 จากผลที่ไดแสดงใหเห็นวา  การเลี้ยงไกไขในระบบกรณีที่มีการการกูเงินมูลคาปจจุบันสุทธิ 
(NPV) เทากับ 618,553.02  บาท อัตราสวนรายไดตอรายจาย (B/C Ratio) เทากับ 1.0348 และอัตรา
ผลตอบแทนจากการลงทุน (IRR) เทากับรอยละ 23.85  ซ่ึงจากผลที่ไดมีความคุมคาในการลงทุน
เชนกัน  เมื่อทําการวิเคราะหความออนไหวของโครงการ โดยกําหนดใหมีการเปลีย่นแปลงของ
ปจจัยหลัก ไดแก ราคาขายไขไกลดลงและคาใชจายในการดําเนินงานเพิม่  ทั้งในกรณทีี่ไมมีการกู
เงิน และกรณทีี่มีการกูเงินมาลงทุนพบวา กรณีที่ไมมกีารกูเงินมาลงทนุ เมื่อกําหนดใหราคาไขไก
ลดลงรอยละ 4 และรอยละ 11 มูลคาปจจุบันสุทธิ (NPV) เทากับ 177,150.51 บาทและ -732,485.25  
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บาท   อัตราสวนรายไดตอรายจาย (B/C Ratio) เทากับ 1.0132 และ 0.9454 อัตราผลตอบแทนจาก
การลงทุน (IRR) เทากับรอยละ 14.95 และ 2.27 ตามลําดับ เมื่อกําหนดใหคาใชจายในการ
ดําเนินงานเพิม่ขึ้นรอยละ 7 และรอยละ 32  มูลคาปจจุบันสุทธิ (NPV)เทากับ -154,259.30 บาทและ 
-3,194,265.31 บาท อัตราสวนรายไดตอรายจาย (B/C Ratio) เทากับ 0.9892  และ  0.8154  อัตรา
ผลตอบแทนจากการลงทุน (IRR) เทากับรอยละ 10.38  และไมสามารถหาได ตามลาํดับ   กรณีที่มี
การกูเงินมาลงทุนเมื่อกําหนดใหราคาขายไขไกลดลงรอยละ 4 และรอยละ 11    มูลคาปจจุบันสุทธิ 
(NPV) เทากับ  98,761.15 บาท และ -810,874.61 บาท อัตราสวนรายไดตอรายจาย (B/C Ratio)
เทากับ 1.0070 และ 0.9426 อัตราผลตอบแทนจากการลงทุน (IRR) เทากับรอยละ 14.22  และ 0.52  
ตามลําดับ   เมื่อกําหนดใหคาใชจายในการดําเนินงานเพิม่ขึ้น รอยละ 7 และรอยละ 32 มูลคา
ปจจุบันสุทธิ (NPV) เทากับ -232,648.67 บาทและ -3,272,654.67 บาท  อัตราสวนรายไดตอรายจาย 
(B/C Ratio) เทากับ  0.9845 และ 0.8183 อัตราผลตอบแทนจากการลงทุน (IRR) เทากับรอยละ  8.61  
และไมสามารถหาได 

 
เกษราภรณ (2543) ไดทําการศึกษา เรื่อง ทัศนคติของประชาชนตอสถานที่ทองเที่ยวใน

จังหวดัลําปาง มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาทัศนคติของประชาชนที่แตกตางกันตามอาชพี ที่มีตอ
สถานที่ทองเที่ยวในจังหวดัลําปาง จํานวนตวัอยาง 125 ราย วิธีสุมตัวอยางแบบแบงชัน้ภูมิ 
(Stratified Random Sampling) และสรางเครื่องมือในการวิจัยโดยสรางแบบสอบถามประชาชน มี
การกําหนดโควตาตามกลุมอาชีพ ไดแก อาชีพขาราชการ/พนักงานรัฐวสิาหกิจ, นักธุรกิจ, ลูกจาง
ธุรกิจ, นักเรยีน/นักศกึษา และกลุมประชาชนทั่วไป สถิติที่ใช ไดแก อัตรารอยละ, คาเฉลี่ย, สวน
เบี่ยงเบนมาตรฐานและ One - way ANOVA, Scheffe และวิเคราะหขอมูลดวยโปรแกรมสําเร็จรูป  
พบวา ทัศนคตขิองประชาชนตอสถานที่ทองเที่ยวในจังหวัดลําปาง มีความแตกตางกัน ในดานความ
พอใจตอการทองเที่ยวเพื่อความสนุกสนานกลุมนักเรียน/นักศึกษา มีความพอใจตอการทองเที่ยว
เพื่อเปลี่ยนบรรยากาศ แตกตางจากกลุมประชาชนทัว่ไป กลุมลูกจางธุรกิจมีความพอใจตอการ
ทองเที่ยวเพื่อพบเห็นสิ่งและอุบัติการณใหมๆ แตกตางจากกลุมประชาชนทั่วไป ในดานความพอใจ
ตอการทองเที่ยวเชิงวัฒนธรรม กลุมขาราชการ/รัฐวิสาหกิจมีความพอใจตอการทองเที่ยวเพื่อชม
โบราณสถานที่เกี่ยวโยงกับขอเท็จจริงทางประวตัิศาสตร แตกตางจากกลุมนักธุรกิจ กลุมนักเรียน/
นักศึกษามีความพอใจตอการทองเที่ยวเพื่อนมัสการศูนยกลางทางศาสนาที่สําคัญ แตกตางจากกลุม
ประชาชนทั่วไป ในดานความพอใจตอการทองเที่ยวเพือ่ธุรกิจ กลุมลูกจางธุรกิจมีความพอใจตอการ
ทองเที่ยวเพื่อธุรกิจ แตกตางจากกลุมอาชีพอ่ืน ๆ ทั้งหมด ในดานความพอใจตอการทองเที่ยวเพื่อ
การประชุมสัมมนา กลุมประชาชนทัว่ไปมีความพอใจตอการทองเที่ยวเพื่อการประชุมสัมมนา 
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แตกตางจากกลุมขาราชการ/รัฐวิสาหกจิ และกลุมลูกจางธุรกิจ ในดานความพอใจ ตอการทองเที่ยว
เพื่อการศึกษากลุมขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกจิ มีความพอใจการทองเที่ยวเพื่อการศึกษา 
แตกตางจากกลุมนักธุรกิจและกลุมประชาชนทั่วไป สวนในการทองเที่ยวแบบอื่นๆ ไมมีความ
แตกตางกัน 

 
นพกร (2543) ไดทําการศึกษาพฤติกรรมของผูใชบริการสินเชื่อของธนาคารสงเคราะห 

สาขาลําปางมีวัตถุประสงคหลักสามประการดวยกัน ประการแรก เพือ่ศึกษาวตัถุประสงคในการกู
สินเชื่อที่อยูอาศัยของผูใชบริการสินเชื่อ ประการที่สอง เพื่อศึกษาการรบัรูของผูใชบริการสินเชื่อที่มี
ตอโครงการสินเชื่อเคหะรวมใจ และประการที่สาม เพื่อศึกษาปญหาการใชบริการสินเชื่อที่อยูอาศยั 
โดยกลุมตัวอยางไดจากผูใชบริการสินเชื่อที่อยูอาศัยของธนาคารอาคารสงเคราะห สาขาลําปาง 
จํานวน 200 ตัวอยาง ใชวิธีสุมตัวอยางแบบแบงชั้นภูม ิเครื่องมือที่ใชในการเก็บรวบรวมขอมูลเปน
แบบสอบถามและนําขอมูลที่ไดมาวเิคราะหโดยโปรแกรมสําเร็จรูป สถิติที่ใชไดแก สถิติอัตรา   
รอยละ ฐานนยิม ไคสแควร One way ANOVA และใช Rating Scale ของ Likert  ผลการศึกษา
เกี่ยวกับวัตถุประสงคในการกูสินเชื่อที่อยูอาศัยของผูใชบริการสินเชื่อ สามารถอธิบายไดวา
ผูใชบริการสินเชื่อที่อยูอาศัยมาใชบริการของธนาคารอาคารสงเคราะห สาขาลําปาง มีวัตถุประสงค
ในการกูแตกตางกันดวยเหตผุลหลายประการ ประการแรกที่ตองการอัตราดอกเบี้ยกูถูกกวาสถาบัน
การเงินอื่น ประการที่สองจํานวนวงเงินกูไมเกิน 700,000 บาท มีอัตราดอกเบี้ยแบบลอยตัว และ
ประการที่สามมีระยะเวลาในการผอนชําระ 16 - 20 ป  สวนการศึกษาเกีย่วกับการรับรูของ
ผูใชบริการสินเชื่อที่มีตอโครงการสินเชื่อเคหะรวมใจ สามารถอธิบายไดวาผูใชบริการสินเชื่อมีการ
รับรูถึงโครงการสินเชื่อเคหะรวมใจแตกตางกัน สวนใหญทราบถึงโครงการสินเชื่อเคหะรวมใจจาก
สาขาของธนาคาร และมีความตองการใชบริการดวยเหตผุลดังนี้ อัตราดอกเบี้ยต่ําคงที่ทุกๆ 3 ป หรือ 
5 ป จํานวนวงเงินกูไมเกิน 1,000,000 บาท มีอัตราดอกเบีย้แบบคงที่ 3 ป สวนผูที่ไมตองการใช
บริการโครงการสินเชื่อเคหะรวมใจมีเหตผุลคือ ไมอยากกอหนี้สิน ทัง้นี้ ประชาชนทั่วไปที่มีรายได
ทราบถึงโครงการสินเชื่อเคหะรวมใจนอยกวากลุมอาชีพอ่ืนๆ   ในดานปญหาการใชบริการสินเชื่อ
ที่อยูอาศัยนัน้ สามารถอธิบายไดวาปญหาทั้ง 4 ดาน มีผลตออาชพีทั้ง 4 กลุมอาชีพ เชน ปญหาดาน
ผลิตภัณฑ ดานโฆษณามีปญหาในระดับมาก ที่แตกตางกันและไมแตกตางกันที่ระดับนัยสําคัญ 0.05 
สวนปญหาดานราคา สถานที่มีปญหาในระดับกลาง ที่ไมแตกตางกันที่ระดับนยัสําคัญ 0.05 
เชนเดยีวกัน 
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ชวพงษ  (2546) ไดทําการศกึษาความสัมพันธระหวางความไมพึงพอใจในงานกับการ
แสดงออกทางดานแรงงาน  โดยทําการศึกษาถึงความสัมพันธระหวางปจจัยสวนบุคคลกับรูปแบบ
การแสดงออกทางดานแรงงานและความสัมพันธระหวางความพึงพอใจในงานกับรูปแบบการ
แสดงออกทางดานแรงงาน  โดยใชแบบสอบถามเปนเครื่องมือในการศึกษาและนํามาหาคาทางสถิติ
ไดแก คารอยละ คาเฉลี่ย คะแนนมาตรฐาน จากนัน้ทําการวิเคราะหสมมุติฐานโดยการใชโปรแกรม
ทางสถิติ One Way ANOVA อธิบายความสัมพันธของปจจัยตางๆกับรูปแบบการแสดงออก   ผล
การศึกษาพบวา  ระดับความพึงพอใจในงานอยูในระดับต่ําในขณะที่ระดับการแสดงออกทางดาน
แรงงานก็อยูในระดับต่ําเชนกัน  ความพึงใจในงานดานทีม่ีความสัมพันธตอการแสดงออกทางดาน
แรงงานก็คือปจจัยเกื้อหนุน ในเรื่องความไมพอใจรูปแบบการบริหารงานที่พบและมคีวามสัมพันธ
กับหัวหนางาน  สวยปจจัยบุคคลที่มีผลตอการแสดงออกทางดานแรงงานก็คือ  อายุ, รายไดและ
ความเปนสมาชิกภาพแหงแรงงาน  รูปแบบการแสดงออกทางดานแรงงานที่พบและมีความสัมพันธ
กับปจจยัดังกลาวก็คือ การขาดงาน การปฎเิสธการทํางานลวงเวลาและการลดความเร็วในการ
ทํางาน 

 

แนวคิดทางทฤษฎีท่ีใชในการวิเคราะห 
 
แนวคิดการวิเคราะหโครงการลงทุน 
 
1.  แนวคิดดานการคิดคาใชจาย 
 

ประสิทธิ์ (2535 ) ไดอธิบายวา คาใชจายของโครงการ หมายถึง มูลคาของทรัพยากรที่
นํามาใชกับโครงการดัง กลาวหลัก การวิเคราะหคาใชจายจึงตองอิงอยูกบัหลักคาเสียโอกาสของ
ทรัพยากรนัน่คือ ระบบเศรษฐกิจจะ ตองเสียสละทรัพยากรใหกับโครงการนี้ แทนทีจ่ะนําไปใชกับ
โครงการอื่น ผลประโยชนที่เสีย สละไปนี้ เรียกเปนทางการทั่วไปวา  คาเสียโอกาส (opportunity 
cost) ดังนั้น  คาใชจายทางเศรษฐกิจของโครงการ อาจจะมีความหมายที่แตกตางไปจากคาใชจาย
ทางการเงินของโครงการก็ได ถาราคาตลาดของทรัพยากรที่นํามาใชกับโครงการไมใชคาเสียโอกาส
ของทรัพยากรนั้น เชน  ราคาตลาดอาจจะสงูหรือต่ํากวาคาเสียโอกาสของทรัพยากรนัน้เปนตน        
ลักษณะเชนนีย้อมเกิดขึน้ไดเสมอถาระบบเศรษฐกิจมกีารแขงขันไมสมบูรณ  
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สําหรับคาใชจายของโครงการ อาจแบงออกไดเปน 3 ประเภทใหญ ๆ ไดดังนี ้
 

        1.1  คาใชจายขั้นตน (primary costs) 
 

 คาใชจายขั้นตน หมายถึง มูลคาการใชทรัพยากร หรือปจจัยการผลิตเพือ่การลงทุน เพือ่การ
ดําเนินงานและบํารุงรักษาโครงการ คาใชจายประเภทนีจ้ัดวาเปนคาใชจายโดยตรงของโครงการ
บาง คร้ังจึงมีการเรียกคาใชจายประเภทนีว้าคาใชจายทางตรง (direct costs)  โดยคาใชจายขั้นตน
ประกอบ ดวยคาใชจายตอไปนี้ 
 

       1.1.1  คาใชจายในการลงทุน  หมายถึง  มูลคาของการใชทรัพยากรไปเพื่อสรางสิ่ง
อํานวยความสะดวกหรือ เปนฐานของการผลิต คาใชจายประเภทนี้โดยทั่วไปจะประกอบดวย
รายการตางๆ  ดังนี ้
                          ก.  ที่ดิน และสิ่งกอสราง ซ่ึงรวมถึงคาซื้อที่ดิน คาพัฒนาที่ดิน คาทําถนน 
                         ข.  คาอาคารและงานโยธา เชน  อาคารผลิต  คาติดตั้งไฟฟา  น้ําประปา โทรศัพท 
                         ค.  คาเครื่องจักรและอุปกรณ  เชน  เครื่องจกัร   เครื่องมือการผลิต   หองทดลอง 
และอุปกรณบาํรุงรักษา อุปกรณอ่ืน ๆ อะไหล 
                         ง.  คาวิชาชีพวิศวกร และ ที่ปรึกษาทางดานการบริหาร และ การวางแผน 
                         จ.  คาใชจายกอนการดําเนนิงาน เชน คาใชจายที่เกดิขึ้นนับตั้งแตการเริ่ม
โครงการจนถึงวันที่เริ่มดําเนนิการใหผลประโยชนซ่ึงไดแก คาที่ปรึกษา คาฝกอบรม คาการจัดการ 
 

       1.1.2  คาดําเนินงานและบํารุงรักษา  คาใชจายในการดําเนินงาน และบํารุงรักษา
หมายถึง มูลคาของการใชทรัพยากรไปเพือ่การดําเนินงานและบํารุงรักษาโครงการทั้งนี้เพื่อให
โครงการสามารถดําเนินงานไดตามปกติ คาใชจายประเภทนี้โดยท่ัวไปประกอบดวย 3 ประเภท 
ดังนี ้
                         ก.  คาใชจายในการผลิตประกอบดวย คาวัตถุดิบ คาแรงงาน คาเชาที่ดินตั้ง
โรงงาน คาพลังงานเชื้อเพลิง คาบรรจุหบีหอ คาบํารุงรักษา และคาใชจายเบ็ดเตล็ดตาง ๆ 
                         ข.  คาใชจายในการบริหารและดาํเนินการ เชน คาจางผูอํานวยการ ผูจัดการ 
เจาหนาที่ทัว่ไป คาเชาสํานักงาน คาโฆษณาและประชาสมัพันธ 
                         ค.  คาใชจายอืน่ ๆ เชน คาภาษี คาประกัน คาเสือ่มราคา และคาใช จายอืน่ๆ  
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ในระยะแรกของการดําเนินงาน เมื่อการผลิตยังอยูในระดบัต่ําคาใชจายสวนนี้จะมีนอย 
และเมื่อระดับการผลิตสูงขึ้น  คาใชจายสวนนี้จะสูงขึ้นดวย ดงันั้นในการประมาณคาใชจายในสวน
นี้จึงมักนยิมประมาณการเปนแตละรายการคาใชจายที่คาดวาจะมี ใหสอดคลองกับปริมาณการผลิต
และการดําเนนิงาน 
 
        1.2  คาใชจายขั้นรอง (secondary costs)  

 
คาใชจายขั้นรองจะเกดิขึ้นเมือ่โครงการลงทุนมีผลกระทบในทางลบตอสภาพแวดลอมผล 

กระทบดานนีส้วนใหญจะเกดิจากปญหาทางดานเทคนิคของโครงการ ซ่ึงเรียกกันโดยทั่วไปวาผล
เสียหายภายนอกทางดานเทคนิค  เชน   การสงเสริมอุตสาหกรรม       อาจมีผลทําใหปลาลดนอยลง
เนื่องจากเมื่อมีโรงงานอุตสาหกรรมแลว  โรงงานปลอยน้าํเสียลงไปในแมน้ํา เปนตน ผลกระทบภาย 
นอกทางเทคนคินี้ เมื่อเกิดขึน้แลวจะตองมีการระบุใหชัดเจน  และตีคาออกมาเปนตวัเงนิ   เพื่อนําไป
รวมไวเปนคาใชจายของโครงการ คาใชจายขั้นรองจึงเปนคาใชจายอื่น ๆ ที่เกิดขึ้นจากการมี
โครงการ ซ่ึงบางครั้งก็เรียกวา คาใชจายทางออม ( indirect costs )  คาใชจายประเภทนี้จึงอาจ
ประกอบดวย คาใชจายทั้งในสวนที่เกี่ยวกบัการปองกันแกไขผลกระทบสิ่งแวดลอม    และคาใชจาย
ทางเศรษฐกิจที่ทําใหทรัพยากรเกิดสูญเสยี 
 
        1.3  คาใชจายท่ีไมมีตัวตน (intangible costs) 

 
คาใชจายของโครงการยังอาจแบงเปนประเภทที่มีตัวตนและไมมีตัวตนก็ได คาใชจายที่มี

ตัวตน ไดแก คาใชจายขั้นตนและขั้นรองที่กลาวมาแลว สวนคาใชจายที่ไมมีตัวตนนัน้จะเปนคาใช 
จายที่สัมผัสไมไดเชน ทําใหการกระจายรายไดเลวลง  ซ่ึงคาใชจายประเภทนี้เมื่อเกดิขึ้นแลวจะตคีา
ไดยากหรือไมสามารถจะตีคาออกมาเปนตวัเงินได  แตคาใชจายประเภทนี้ก็เปนคาใชจายที่โครงการ
กอใหเกิดขึ้นจริง  ดังนั้นทางออกที่ดีที่สุดนัน้คือควรมีการระบุวาโครงการนั้นๆ จะกอใหเกิด
คาใชจายประเภทนี้อยูดวย ซ่ึงอาจจะระบุเปนปริมาณของผูที่ไดรับผลกระทบโดยไมตองมีการ
คํานวณออกมาเปนมูลคา  ทั้งนี้เพื่อใหผูมีอํานาจตัดสินใจไดทราบวา  โครงการนั้นมีคาใชจาย
ทางดานนี้อยูดวยอยางไร  ทั้งนี้เพื่อใหสามารถนําคาใชจายทั้งที่มีตัวตนและไมมีตวัตนมาประกอบ 
การพิจารณา     ทั้งนี้ในการศึกษานีจ้ะทําการวิเคราะหในสวนของคาใชจายขั้นตนซึ่งเปนการศึกษา
เฉพาะในดานการเงินเทานัน้ 
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2.  แนวคิดดานรายรับ  
 
 องคประกอบของผลตอบแทนของโครงการหรือประโยชนของโครงการ (Project benefits) 
ประกอบดวย 
 
 2.1  ผลตอบแทนทางตรง (Direct benefits) หมายถึง มลูคาที่ไดรับภายหลังการดําเนิน
โครงการแบงได 3 ประเภท (มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี, 2548) คือ 
       
                 2.1.1  รายรับท้ังหมด (Total Revenue: TR) 
                  
               TR       =         QP×       

 
กําหนดให       P  =  ราคาสินคา     

Q  =  ปริมาณสินคา 
      
                 2.1.2  รายรับเฉล่ีย (Average Revenue: AR) 
                
               AR  =   

Q
TR  

 
กําหนดให          TR  =  รายรับทั้งหมด     

Q  =  ปริมาณสินคา 
 
                 2.1.3  รายรับหนวยสุดทาย (Marginal Revenue: MR) 
              
               MR  =   

Q
TR
∆
∆  

 
กําหนดให       ∆TR   =  ผลตางของรายรับทั้งหมดในหนวยสุดทาย     

                    ∆Q  =  ปริมาณสินคา 
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 สําหรับในการศึกษาครั้งนี้จะใชการคํานวณรายรับเฉลี่ย โดยหาคาเฉลี่ยแตละชวงของการ
ขายทุก 3 ปมาเปนรายรับของฟารมที่ไดลงทุนในชวงระยะเวลา 3 ปกอนราคาขายนั้น                
 
 2.2  ผลตอบแทนทางออม (Indirect benefits) คือ รายไดอ่ืนๆและมูลคาทรัพยสินคงเหลือ 
(Residue value of capital investment) ซ่ึงเกิดจากการขายทรัพยสินทีห่มดอายุการใชงานเปนซาก
และทรัพยสินที่เหลือหลังจากสิ้นสุดโครงการ (สมศักดิ,์ 2542) ในการศึกษาครั้งนี้กําหนดใหมีมูลคา
ซากของบอและอุปกรณตางๆเมื่อส้ินปที่ 12 เปน 0  
 
3.  อายุโครงการ 
 

อายุของโครงการจะเริ่มขึ้นเมื่อมีการกอสรางโครงการ  และสิ้นสุดเมื่อโครงการไมสามารถ
ที่จะใหผลประโยชนไดอีกตอไป อายุโครงการสามารถแบงออกไดเปน 2 ระยะ ไดแกระยะการ
กอสราง  (construction or implementation period)  และระยะการดําเนินงาน  (operational period) 
ในระหวางชวงการดําเนนิงาน โครงการจะใหผลประโยชนรายปนับตั้งแตปแรกของการดําเนนิงาน
ไปจนกระทั่งปสุดทายของระยะเวลาโครงการ    ตนทุนและผลประโยชนที่ใชในการเปรียบเทียบจะ
เปนตนทุนและผลประโยชนของทุกปตลอดอายุโครงการ ตนทุนรวม (total costs) ไมไดเกดิจากการ
นําคาใช จายในแตละปมาบวกเขาดวยกัน และผลประโยชนรวม (total benefits) ก็ไมไดเกดิจากการ
เอาผลประโยชน ในแตละปบวกเขาดวยกนั  แตวาตนทนุและผลประโยชนในแตละปจะ ตองถูก
นํามาคิดลดใหเปนมูลคาปจจบุันเสียกอน แลวจึงเอาตนทนุในแตละปทีไ่ดรับการคิดลดมูลคา แลว
มารวมกันเปนมูลคาปจจุบันของตนทุนโครงการรวม (total present value of project costs) และ
ทํานองเดียวกนั   ก็เอาผลประโยชนในแตละปที่ถูกคิดลดมูลคาแลว มารวมกันเปนมลูคาปจจุบัน
ของผลประโยชนโครงการรวม (total present value of project benefits)  ดังนั้นจึงจําเปนที่เรา
จะตองทราบระยะเวลาของโครงการและในการศึกษาครัง้นี้  อายุของโครงการคือ 12 ป  
 
4.  อัตราคิดลด (discount rate) 
 

การเลือกอัตราคิดลดเพื่อใชในการคํานวณหามูลคาปจจบุันสุทธิ สามารถแยกออกเปน  
3 อัตราคือ 
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 4.1  อัตราตดัขาด (cut-off rate) 
  

อัตราคิดลดแบบ Cut-off rate ใชสําหรับคํานวณหามูลคาปจจุบันสุทธิ อัตราสวนผล 
ประโยชนตอทุน โดยที่ cut-off rate   เปนอัตราที่แสดงถึง   คาเสียโอกาสของทุน (opportunity cost 
of capital) และเปนอัตราที่สะทอนถึงทางเลือกของสังคมโดยสวนรวม ระหวางผลตอบแทนใน
ปจจุบันและอนาคตไมมีใครที่จะทราบวาคาเสียโอกาสของทุนที่แทจริงเปนเทาใด คาเสียโอกาสของ
ทุนในประเทศกําลังพัฒนาสวนใหญจะมีคาในรูปที่แทจริงอยูระหวางรอยละ 8 ถึง 15   ตอป ดังนั้น 
อัตราที่เลือกใชกันโดยทัว่ไปตาม the rule of thumb คือรอยละ 12 ตอป 
 

4.2  อัตรากูยืม (borrowing rate) 
  

อัตราคิดลดแบบ อัตรากูยืม ( Borrowing rate) จะใชอัตราดอกเบี้ยกูยืมที่โครงการตองจาย
เมื่อมีการกูยืมเงินจากภายนอกมาใชเพื่อการลงทุนในโครงการ 
 

4.3 อัตราความชอบตามเวลาทางสังคม (social time preference rate) 
 
อัตราคิดลดแบบอัตราความชอบตามเวลาทางสังคม ( social time preference rate ) โดย 

ทั่วไปอัตราคิดลดที่ใชกับผลตอบแทนอนาคตตอสังคมโดยสวนรวมจะมีคาต่ํากวาอัตราคิดลดตอ
บคุคล เพราะสังคมมีชวงเวลา ( time horizon ) ที่ยาวนานกวาของบุคคลนั่นเอง ซ่ึงหมายความวา
อัตราคิดลดที่ใชกับโครงการสาธารณะ   ( public projects )    จะต่ํากวาทีใ่ชกับโครงการเอกชน        
( private projects )   อัตราความชอบตามเวลาทางสังคมนี้จะแตกตางไปจากคาเสียโอกาสของทุน
ตรงที่วาคาเสียโอกาสของทุนหามาจากกิจกรรมการลงทุนทั้งภาครัฐและเอกชน  และยังใหน้ําหนัก
ที่เหมือนกนัตอผลตอบแทนอนาคตจากกจิกรรมทั้ง 2 ชนิด 
 

อัตราคิดลดที่เหมาะสม (appropriate discount rate) อาจกลาวไดวาเปนเรื่องของความรูสึก
นึกคิด ( notional concept ) การจะกําหนดชวงของผลตอบแทนจากทางเลือกการลงทุนสําหรับ
ประเทศหนึ่งใหอยูระหวางรอยละ 5 นั้น     จะตองอาศัยขอมูลจํานวนมหาศาลและการคาดเดาอยาง
มาก ในทางปฏิบัติของธนาคารโลก จะกําหนดใหคาเสียโอกาสของทุนอยูที่รอยละ 10 ตอป    ในรปู
ที่แทจริง (in real terms) กลาวคือถาเงินเฟออยูที่รอยละ 6 อัตราคิดลดในรูปตัวเงิน (nominal rate) ก็
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จะเทากับรอยละ 16 ตอป ซ่ึงอัตราคิดลดนี้จะแปรผันไปในระหวางประเทศตางๆ หรือ แมกระทั่ง
ภายในประเทศนั้นๆ เอง 
 
 แตในการศึกษาครั้งนี้เนื่องจากกลุมผูลงทุนสวนใหญใชเงนิลงทุนของตนเองทั้งหมดจงึ
พิจารณาอัตราคิดลดเปนคาเสียโอกาสสูงสูดของเงินลงทุนโดยใชอัตราคิดลดของดอกเบี้ยเงนิฝาก
ประจําของธนาคารพาณิชยในป 2548 ซ่ึงมีคาอยูในชวง 4.75 – 5.12 จึงใชคาอัตราคิดลดรอยละ 5 
ในการคํานวณ 
 
 5.  มูลคาปจจบุันสุทธิ (Net Present Value: NPV) 
 

มูลคาปจจุบันสุทธิบงชี้ถึงจํานวนผลประโยชนทธิที่ไดรับตลอดระยะเวลาของโครงการซึ่ง
อาจจะมีคาเปนลบ  เปนศูนยหรือเปนบวกก็ไดขึ้นอยูกับขนาด (Magnitude)  ของมูลคาปจจุบันของ
ผลประโยชนรวม (PVB) หักออกดวยมูลคาปจจุบันของตนทุนรวม (PVC) ของโครงการนั้น (ชูชีพ, 
2540) 
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กําหนดให   NPV      =      มูลคาปจจุบันสุทธิของผลไดตลอดอายุของโครงการ 
         Bt         =      มูลคาผลตอบแทนของโครงการในปที่ t 
         Ct         =      มูลคาตนทุนของโครงการในปที่ t  
          i          =      อัตราคิดลดหรืออัตราดอกเบี้ยทีเ่หมาะสม 
          t          =   ระยะเวลาของโครงการปที่ 0,...,n 
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หลักการตัดสนิใจ (Decision rule)   โครงการจะมีความเหมาะสมทางดานการเงนิหรือไม
นั้นพิจารณาที่ NPV คือเมื่อ NPV > 0 หรือมีคาเปนบวก แสดงวาโครงการนั้นมีความเหมาะสมที่จะ
ลงทุนได กลาวคือ มูลคาปจจุบันของผลประโยชนรวมมากกวามูลคาปจจุบันของตนทุนรวม       
(PVB > PVC) 

 
6.  อัตราสวนมูลคาปจจุบันของผลตอบแทนตอตนทุน (Benefit – Cost Ratio: BCR) 
 

คือ มูลคาปจจุบันของผลประโยชนรวมหารดวยมูลคาปจจุบันของตนทนุรวม ผลประโยชน
จะเกิดขึ้นตลอดอายุทางการเงินของโครงการ  ถึงแมวาเมือ่การลงทุนโครงการผานพนไปแลว  
ในขณะที่ตนทนุในการกอสรางจะเกิดขึ้นเฉพาะในชวง การลงทุนเทานั้น   สวนตนทุนที่อยูในรูป
ของคาใชจายในการดําเนินงานซอมแซมบํารุงรักษาและลงทุนทดแทนอุปกรณที่เสื่อมสภาพจะ
เกิดขึ้นตลอดอายุทางการเงินของโครงการ  จากนั้นจึงนํากระแสผลประโยชนและกระแสตนทนุ
ของโครงการที่ไดปรับคาไปตามเวลา หรือคิดเปนมูลคาปจจุบันแลวมาเปรียบเทียบกัน  เพื่อหา
อัตราสวนผลประโยชนตอตนทุน (BCR) (ชูชีพ,2540)   ดังนี ้
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กําหนดให  B/C   =    อัตราผลประโยชนตอตนทุน 
   Bt        =   มูลคาผลตอบแทนของโครงการในปที่ t 
   Ct       =   มูลคาตนทุนของโครงการในปที ่t  
    i        =   อัตราคิดลดหรืออัตราดอกเบี้ยทีเ่หมาะสม 
    t        =   ระยะเวลาของโครงการปที่ 0,...,n 
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ขนาดของอัตราสวนผลประโยชนตอตนทนุ อาจจะเทากับหนึ่ง  มากกวาหนึ่งหรือนอยกวา
หนึ่งกไ็ด  แตหลักการตัดสนิใจทีแ่สดงวาโครงการมีความเหมาะสมและคุมคาในทางการเงินคือเมือ่
อัตราผลประโยชนตอตนทนุเทากับหรือมีคามากกวาหนึ่ง 

 
7.  อัตราผลตอบแทนภายในของการลงทุน (Internal Rate of Return: IRR) 
 

คือผลตอบแทนเปนรอยละตอโครงการ หรือ หมายถึงอัตราคิดลดที่ทําใหมูลคาปจจุบนั
สุทธิของโครงการมีคาเทากบัศูนย  ความสัมพันธระหวางอัตราคิดลดกับขนาดของมูลคาปจจุบัน
สุทธิ       ถาอัตราคิดลดระดบัหนึ่งทําใหมลูคาปจจุบันสุทธิมีคาเปนบวก    อัตราคิดลดระดับใหมที่
สูงกวาจะทําใหมูลคาปจจุบนัสุทธิมีคาลดลง และลดลงตอไปตราบเทาที่อัตราคิดลดยังคงเพิ่มสูงขึน้
ตามลําดับ   ทายที่สุดจะมีอัตราคิดลดระดบัหนึ่ง ที่ทําใหมูลคาปจจุบันสุทธิมีคาเทากับศูนย  ซ่ึงก็คอื
อัตราผลตอบแทนภายในของโครงการเมื่อกําหนดให i  คือ IRR  แลวคาของ i  จะสามารถหาไดจาก
การแกสมการดังนี ้
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กําหนดให  IRR   = อัตราผลตอบแทนการลงทุน  

Bt        =   มูลคาผลตอบแทนของโครงการในปที่ t 
   Ct       =   มูลคาตนทุนของโครงการในปที ่t  
    i        =   อัตราคิดลดหรืออัตราดอกเบี้ยทีเ่หมาะสม 
    t        =   ระยะเวลาของโครงการปที่  0,...,n 
 

หลักการตัดสนิใจวาโครงการมีความคุมคานาลงทุนทางดานการเงินก็คือเมื่อ IRR มี
คาสูงและตองสูงกวาอัตราคิดลด  
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จากทั้ง 3 สูตรที่กลาวมา ส่ิงที่ตองการหาคอื คา i นั่นเอง  มีวิธีการคํานวณหาอยู 2 วิธี คือ 
 
1.  การแทนคาแบบลองผิดลองถูก (trial and  error) 
 
 คือ การสมมติคาของ i คาตางๆ เขามาแทนในสูตรโดยปรบัคา i ไปเรื่อยๆ จนกวาจะได
ผลลัพธเทากับศูนย  คา i ที่ไดคือคา IRR ที่ตองการ   
 
2.   วิธีการ interpolation 
 
 2.1 วิธีทางเลขคณิต (arithmetically) เปนการคํานวณคาความสัมพันธระหวาง อัตราคิดลด
กับ NPV 2 คู  กลาวคือ อัตราคิดลดตัวต่ํากวา (lower discount rate : iL ) จะทําให NPV มีคาเปนบวก   
สวนอัตราคิดลดตัวสูงกวา (upper discount rate : iU)  จะทําให  NPV มีคาเปนลบ  ดังสูตรตอไปนี้ 
 

IRR   = ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−

−+
)(

)(
UL

L
LUL NPVNPV

NPViii   

 
  โดยที ่

NPVL คือ NPV ของ iL 
NPVU คือ NPV ของ iU 
 

 2.2 วิธีทางกราฟ (graphically) นําคา NPVL ที่ไดจาก iL และ NPVU ที่ไดจาก iU ทั้งสองคู มา
ลงจุดในกราฟที่แสดงความสัมพันธระหวาง แกนนอน คือ i และแกนตั้ง คือ NPV จากนั้นจะไดคา 
IRR ที่ตองการคือ คาระยะตดัแกนนอน ที่ NPV เทากับ 0 
 

คาของอัตราคิดลดที่คํานวณไดนี้ จะออกมาในรูปของเปอรเซ็นต  ซ่ึงจะใชในการ
เปรียบเทียบกบัอัตราคิดลดที่กําหนดมา และคา IRR ที่คํานวณไดจะตองมีคาอยางนอยเทากับอัตรา
คิดลดของโครงการ จึงจะสามารถยอมรับโครงการได  
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8.  การวิเคราะหความแปรเปลี่ยน 
 
 การศึกษาความแปรเปลี่ยน Switching Value Test (SVT) ของการลงทุนทําฟารมเลี้ยง
จระเขขุนในจงัหวัดสุราษฎรธานีเปนการทดสอบเพื่อที่ผูลงทุนจะไดทราบวา  หากมกีาร
เปลี่ยนแปลงดานตนทุน หรือผลตอบแทนจาก คาของการสํารวจขางตน  การลงทุนจะยังคงมีความ
คุมคาอยูหรือไม     เพื่อทําการหาคาความเสี่ยงภัยในกรณีที่เกดิภาวะเปลี่ยนแปลงตางๆแลวทําให 
มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนสุทธิ (NPV)  มีคาเปน 0   ทั้งนี้ถาความแปรเปลี่ยนของตนทุน 
( SVTC )หรือความแปรเปลีย่นของรายได (SVTB ) ที่คํานวณไดมีคาสงูก็หมายความวา ความเสีย่งภัย
ในโครงการอยูในระดับต่ําและถา SVTC หรือ SVTB ที่คํานวณไดมีคาต่าํก็หมายความวา ความเสีย่ง
ในโครงการอยูในระดับสูง  สามารถทําการทดสอบไดใน 2 ลักษณะคอื 
 

8.1 การทดสอบคาความแปรเปลี่ยนดานตนทุน (SVTC) หมายความวา ตนทุนโครงการ
สามารถเพิ่มขึ้นไดรอยละเทาไร จึงจะทําให NPV มีคาเทากับศูนย 
 

    CSVT         =      
PVC

NPV 100×   

 
 กําหนดให                SVTC  =        การทดสอบคาความแปรเปลี่ยนดานตนทุน 

       NPV          =       มูลคาปจจุบันสุทธิของโครงการ 
        PVC          =        มูลคาปจจุบันสุทธิของตนทุน 
 
  

8.2  การทดสอบคาความแปรเปลี่ยนดานผลประโยชน (SVTB) หมายความวา ผลประโยชน
โครงการสามารถลดลงไดรอยละเทาไร จงึจะทําให NPV มีคาเทากับศูนย 
 

   BSVT          =      
PVB

NPV 100×  

 
 กําหนดให    SVTB                  =        การทดสอบคาความแปรเปลี่ยนดานผลประโยชน 

     NPV           =        มูลคาปจจุบันสุทธิของโครงการ 
     PVB            =        มูลคาปจจุบันสุทธิของผลประโยชน 
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แนวคิดดานการวิเคราะหความแปรปรวน 
 
1.  การวิเคราะหความแปรปรวนแบบทางเดียว (One-Way ANOVA) 
 

ในการศึกษาครั้งนี้ใชการวเิคราะหความแปรปรวนแบบทางเดียว (One-Way ANOVA) 
สําหรับการทดสอบความแตกตางของคาเฉลี่ยของกลุมประชากรมากกวา 2 กลุม ทีไ่มเกี่ยวของกนั 
(Independent Sample) คือ ที่มาของแหลงเงินทุน ระดับการศึกษาของเจาของกิจการ ประสบการณ
ในการเลี้ยงจระเขขุน   ขนาดฟารมที่ดําเนินการ และแหลงเงินทุน เปนเกณฑในการวิเคราะหความ
แปรปรวนโดยใชสูตร One-Way ANOVA ทําการทดสอบสมมุติฐาน  

 

สมมติฐาน H0: µ1 = µ2 = … = µk 
    H1: อยางนอยคาเฉลี่ย 2 กลุมแตกตางกัน 
 

โดยใชสูตรทางสถิติในการทดสอบสมมติฐานนี้คือ 
 

  F = 2

2

w

b

S
S  

โดยที ่ 2
bS  = 

b

b

df
SS  = 

b

j

j

df

C
n
T

−
2

 

 
2
wS  = 

w

w

df
SS  = 

w

bT

df
SSSS −   

 

2
TS  = 

T

T

df
SS  = 

Tdf
Cx∑∑ −2  

 

C = 
N
T 2

 

 
เมื่อ  F  คือ อัตราสวนระหวางความแปรปรวนระหวางกลุมกับตัวแปรปรวนภายในกลุม 

C  เรียกวา Correction term หาไดโดยนําคะแนนแตละตัวมารวมกันยกกําลังสอง แลว 
หารดวยจํานวนคะแนนทั้งหมด  
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SST  มาจากคําวา Sum of squares total 
SSb มาจากคําวา Sum of squares between groups  

SSw มาจากคําวา Sum of squares within groups 

S2
b  หมายถึง ความแปรปรวนระหวางกลุม (Variance between groups) 

S2
w หมายถึง  ความแปรปรวนระหวางกลุม (Variance within groups) 

ΣΣx2 หมายถึง  ผลรวมกําลังสองของคะแนนแตละตวั 

T2 หมายถึง  กําลังสองของคะแนนแตละตัว 

T2
j หมายถึง  กําลังสองของคะแนนแตละกลุมในแนวคอลัมน 

nj หมายถึง  จํานวนสมาชิกในกลุม 

k หมายถึง  จํานวนกลุมทัง้หมดในกลุมตัวอยางทีใ่ชในการทดสอบ 
N หมายถึง  จํานวนคะแนนทั้งหมด 
dfT หมายถึง  องศาแหงความอิสระของคะแนน n จํานวน ซ่ึงมีคา n-1 

dfb หมายถึง  องศาแหงความอิสระของคะแนนของกลุม ซ่ึงมีคา k-1 

dfw หมายถึง  องศาแหงความอิสระของคะแนน n จํานวน ซ่ึงมีคา n-k 
 
 การตัดสินใจปฏิเสธสมมติฐาน H0 นั้นพิจารณาไดจาก 2 กรณี 
 
 กรณีที่ 1 คา F ที่คํานวณจากตาราง ANOVA มีคามากกวา F ที่ไดจากตารางมาตรฐานที่     
df = (k-1)(N-k) เมื่อกําหนดระดับนัยสําคัญ α เทากับ 0.05 หรือ 
 
 กรณีที่ 2 คาความนาจะเปนในการยอมรับสมมติฐานของ F หรือคา P-Value ที่คํานวณได
นอยกวาคา α คือ 0.05 
 
 ถาปฏิเสธสมมติฐาน H0 จะยอมรับสมมติฐาน H1 นั่นคือคาเฉลี่ยของประชากรบาง
ประชากรแตกตางจากประชากรอื่น แสดงวาตัวแปรอิสระ ไดแก ระดับการศึกษาของเจาของกิจการ 
ขนาดของฟารม   ประสบการณในการเลี้ยงและที่มาของแหลงเงินทนุ มีผลตอตัวแปรตามคือปญหา
การดําเนนิกิจการฟารมจระเข และที่แตกตางกันที่ระดับนัยสําคัญ 0.05 
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2.  การทดสอบคาเฉล่ียภายหลังปฏิเสธสมมุติฐานโดยการเปรียบเทียบรายคูวิธี Least Significant 
Difference (LSD)  

หลังจากทําการทดสอบโดยการวิเคราะหความแปรปรวนแบบทางเดยีว(One-Way 
ANOVA) และปฎิเสธสมมุติฐานหลัก (ยอมรับ H0 ปฏิเสธ H1 ) จะทําใหทราบเพยีงวามีประชากร
อยางนอย 2 กลุมที่มีคาเฉลี่ยแตกตางกัน  แตยังไมสามารถบอกไดวาประชากรกลุมใดบาง    จึงทํา
การทดสอบตอดวยวิธีการทดสอบคาเฉลี่ยภายหลังปฏิเสธสมมุติฐานโดยการเปรยีบเทียบรายคูดวย
วิธี  Least Significant Difference (LSD)  ซ่ึงเปนวิธีที่ใหคาความแตกตางที่ใชสําหรับการ
เปรียบเทียบทีม่ีคาเฉลี่ยนอยกวา 10 คู จํานวน n ในแตละกลุมจะเทาหรือไมเทากันก็ได เชน มี
คาเฉลี่ย 4 กลุม (4 trt) ก็จะม ี6 คู คือ    1 2, 1 3, 1 4, 2 3, 2 4, 3 4 

 

   LSD        =       )11(
21

2

nn
St +α

   =    )11(
21 nn

MSEt +α
 

 
tα  หมายถึง      คาจากตารางคาวิกฤตของการแจกแจงแบบ t ชนิด Two-tail Test   

     โดยใช df  = n-k   
α  หมายถึง    ระดับความเชื่อมัน่ 
MSE  หมายถึง      Mean Square Error 
n1  หมายถึง      จํานวนขอมูลหรือตัวหารในการหาคาเฉลี่ยที่ตองการเปรียบเทียบตวัแรก 
n2  หมายถึง      จํานวนขอมูลหรือตัวหารในการหาคาเฉลี่ยที่ตองการเปรียบเทียบตวัที่สอง 
                                       
ถา n1 = n2: LSD =   

n
MSEt 2

α  
  

การรวบรวมขอมูลปฐมภูมิ 
 
การรวบรวมขอมูลจะกระทําโดยใชแบบสอบถามซึ่งมีรายละเอียดหวัขอการเก็บขอมลูจะ

แบงออกเปน 3 สวนใหญๆ  ดังตอไปนี ้
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1.  เงินลงทุนเบื้องตน  ซ่ึงเปนจํานวนเงนิเริม่แรกที่ผูลงทุนจะตองทําการลงทุนในปที่ 0 
 

1.1 คาใชจายในการปรับปรุงพื้นที่กอนสรางบอเล้ียง  หากพืน้ที่ไมราบเรียบเพียงพอใน
การสรางบอเล้ียงจําเปนที่จะตองปรับพื้นที่ในการเลี้ยงใหอยูในแนวราบเสียกอน  เนื่องจากน้ําในบอ
จระเขที่เอียงจะทําใหจระเขแตละตวัไดรับน้ําไมเทาเทยีมกัน 

1.2 คาเชาที่ดิน -  กรณีที่ผูลงทุนไมซ้ือที่ดินแตจะทําการเชาทีด่ินจะกอใหเกดิคาเชาที่ดินขึน้ 
1.3 วัสดุและอุปกรณในการสรางบองเล้ียง  -  วัสดุในการกอสรางบอรวมไปถึงการติดตั้ง

ระบบไฟฟา  และระบบน้ํา 
1.4 คาขุดเจาะบอน้ําบาดาล  -  เนื่องจากเปนการทําฟารมที่ตองใชน้ําปริมาณมากทําให     

ผูเล้ียงสวนใหญทําการขุดเจาะบอบาดาลซึ่งในระยะยาวมีจะคุมคากวาการซื้อน้ําเพื่อทําการเลี้ยง 
1.5 คาแรงงานในการสรางบอเล้ียง  -  คาแรงงานเริ่มนับตั้งแตมีการกอสรางบอเล้ียง 

 
2.  เงินลงทุนในการดําเนินการ  เปนคาใชจายที่เกดิขึ้นหลังจากผูลงทุนไดดําเนนิกิจการแลว 
 

2.1 คาลูกพันธุ  -  จะเกิดขึ้นทกุ 3 ป จากระบบการขุนแลวขายใหกับผูรับซื้อจากนั้นจึงนํา
ลูกพันธุรุนตอไปมาเลี้ยงในบอเดิมที่มีอยู 

2.2 อุปกรณในการเลี้ยง  -  ไดแกอุปกรณทีใ่ชในการใหอาหารและขัดพื้นบอ 
2.3 คาไฟ  -  คาไฟฟาที่ใชในบริเวณบอโดยเฉพาะคาไฟจากเครื่องสูบน้ํา 
2.4 คาเครื่องสูบน้ํา  -  จะตองบนัทึกเปนคาใชจายในการดําเนินงานเนื่องจากอาจมีการเสยี

จนตองเปลี่ยนใหมระหวางดาํเนินโครงการ 
2.5 คาใชจายในการตรวจสอบคุณภาพน้ํา  -  แตละฟารมอาจมีการตรวจสอบคุณภาพน้ํา  

ที่แตกตางกันไปทั้งวิธีการและความถี่ในการตรวจ 
2.6 คาอาหาร  -  ทําการบันทึกคาอาหารในแตละมื้อตอจํานวนจระเข  แลวหารออกมาเปน

คาอาหารตอตัว  จากนั้นทําการคูณดวยความถี่ในการใหใน 1 ป จะไดคาอาหารตอป 
2.7 คาแรงงานในการเตรียมและใหอาหาร  -  ในการใหอาหารแตละครั้งผูเล้ียงจะตอง

เตรียมอาหารเปนชิ้นใหพอดกีับจํานวนจระเขในฟารม 
2.8 คาแรงงานในการทําความสะอาดเปลี่ยนถายน้ํา  -  ในการเปลี่ยนถายน้าํอาจไมบอย

เทากับการใหอาหารจึงคิดแยกออกมาจากดูแลเรื่องอาหาร 
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2.9 คาน้ํามัน  -  ในการจัดหาอาหารมาใหจระเข จําเปนตองมกีารใชรถเพื่อออกไปซื้อหา
มา  ยกเวนในกรณีที่ผูเล้ียงจดัหาผูสงอาหารมาใหที่ฟารม 

2.10 คาซอมแซมบอกรณีเกดิการชํารุด  -  หากบอเกิดมีรอยแยกหรือแตกจะตองทําการ
ซอมแซมโดยดวนเพราะหากปลอยทิ้งไวหนังบริเวณทองของจระเขอาจมีรวยขีดขวนทําใหขาย
ไมไดราคา 

2.11 คาใชจายในการอบรม  -  กรณีที่บางฟารมมีการอบรมใหกับผูเล้ียง  หรือสงบุคคลากร
ในฟารมไปทําการอบรม 

2.12 คาที่ปรึกษา  -  หากมีการจางที่ปรึกษามาดแูล 
2.13 คาภาษี  -  ภาษีหรือคาธรรมเนียมทกุอยางที่จะตองเสียในระหวางการดําเนินการ 
 

3.  รายรับ 
 

สําหรับรายรับที่ไดจากการขายจระเขในบอเล้ียงเดี่ยวนัน้จะถูกกําหนดตามขนาดรอบอก
โดยหนงัจากจระเขบอเดี่ยวจะมีราคาสูงมาก   การวดัเพื่อทําการขายจะทําการวัดที่ความกวางของ
หนังและคุณภาพหนังไมตองดูความยาวซึง่ตางจากจระเขบอรวมที่จะตองมีการวัดเปนตารางนิ้ว  
ตารางฟุต หรือตารางเซนติเมตรและราคาถูกกวาหนังของจระเขบอเดีย่ว   ราคาที่จะนํามาอางอิงเปน
ของบริษัทศรีราชาโมดา โดยแบงเกรดหนงัออกตามเกรดซึ่งหนังที่มีไมมีรอยขีดขวนเลยจะถูกจัดให
เปนหนงัเกรดเอ   ถามีเพียงเล็กนอยกจ็ะกลายเปนหนังเกรดบี  และคณุภาพหนังทีแ่ยที่สุดคือหนัง
เกรดซี โดยทําการคิดราคาจระเขดังนี ้

 
ตารางที่ 4  การคํานวณราคาจระเข 

     (หนวย: บาทตอเซนติเมตร) 
ขนาดรอบอก 

เกรดหนัง ต่ํากวา  49  เซนติเมตร ต่ํากวา  50  เซนติเมตร ต่ํากวา  65  เซนติเมตร 
A 125 139 139 
B 115 129 129 
C 80 90 90 

ที่มา: บริษัทศรีราชาโมดา (2548) 


